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2017—2018学年度上学期期中考试

高一政治试题
说明：本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分.满分 100 分，时间 90 分钟.

第Ⅰ卷（选择题 60 分）

一、选择题（共计 30题，每小题 2分，计 60分）

1、下列关于货币的说法中，正确的有( )
①金银天然是货币 ②货币天然是金银

③货币是固定地充当一般等价物的商品 ④充当一般等价物的商品都是货币

A．①② B．③④ C．②③ D．①④

2016年 1月 16日，中国人民银行定发行 2016年贺岁普通纪念币一枚。该普通纪念币正面刊“中国人民银行”、“10
元”、汉语拼音字母“SHIYUAN”及年号“2016”，底纹衬以团花图案。背面主景图案为一只传统装饰造型的猴子，抬手远

眺；其上方为桃形花灯和梅花图案，币面左侧刊“丙申”字样。据此回答 2题。

2、如果用这枚普通纪念币购买一个 5元笔袋，在这里，它执行了( )
A．价值尺度职能 B．流通手段职能 C．支付手段职能 D．贮藏手段职能

3、流通中需要的货币量是由以下因素决定的( )
①待售商品的数量 ②商品的价格水平③货币的流通速度 ④居民货币持有量

A．①③④ B．②③④ C．①②③ D．①②④

4、纸币是由国家(或某些地区)发行并强制使用的。下列说法错误的是( )
A．在一定时期发行多少纸币是由国家决定的

B．纸币的面值(如 1元、10元、100元)是由国家决定的

C．每种面值的纸币各发行多少是由国家决定的

D．每种面额的纸币的购买力是由国家决定的

5、任何国家的纸币发行量都有一定的限度。如果纸币的发行量超过了它的发行限度，则会( )
①引起物价上涨 ②影响人们的生活和社会的经济秩序

③使商品销售发生困难 ④阻碍商品流通

A．①② B．③④ C．①③ D．②④

6、某大商场的售货员因怕麻烦拒收小面值的人民币，被顾客起诉。最后官司以这位售货员败诉而告终。这是因为( )
A．爱护人民币是公民义不容辞的职责

B．人民币是国家(或某些地区)发行并强制使用的

C．人民币本身具有价值

D．售货员的行为严重破坏了金融秩序

7、随着信用工具在现代经济生活中的不断深化和扩展，信用工具种类越来越多。在经济往来结算中，人们经常使用的

信用工具主要是( )
①信用卡 ②支票 ③人民币 ④外汇

A．①② B．①③C．②④ D．③④

8、人民币外汇牌价表：

时间 美元 人民币

2016年 3月 15日 100 650.64
2017年 3月 15日 100 691.30

对表中的情况分析正确的是( )
A．美元汇率跌落，人民币币值上升，不利于我国出口

B．美元汇率升高，美元币值上升，不利于我国进口

C．美元汇率升高，人民币币值上升，有利于我国进口
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D．美元汇率跌落，美元币值上升，有利于我国进口

9、下列关于外汇汇率与人民币币值之间关系的曲线走势图，正确的是( )

10、小王周末经常陪妈妈去菜市场买菜，发现菜价总是梅雨季节高于平时，刚上市的时候高于大量上市的时候，市中

心菜价高于郊区菜价，但青菜、西红柿等蔬菜价格总是比螃蟹、甲鱼等水产低。材料中引起菜价变动及差异的因素有

( )
①季节因素 ②时间因素 ③区域因素 ④习惯因素

A．①②③ B．①②④ C．②③④ D．①③④

11、2017年春节期间，某超市茄子大幅涨价，每千克达到 12元，同一时间羊肉的价格是每千克 80元。茄子大幅涨价

后价格仍远远低于羊肉的价格，这主要是因为( )
A．羊肉营养价值高于茄子 B．买茄子的人多

C．羊肉价值量大 D．羊肉需求量大而茄子需求量小

12、价值、价格、供求关系三者之间的正确关系应该是( )
A．价值决定价格，价格决定供求关系

B．供求关系决定价格，价格又影响价值

C．价格决定价值，供求关系又影响价格

D．价值决定价格，供求关系又影响价格

13、“冬眠山药”是山东省单县农民为避开高峰上市，将本该秋末收获的山药，封上 30厘米厚的垄，使山药在土下“冬
眠”，开春后再将山药挖出上市，价格比秋末翻了一番。“冬眠山药”表明( )
①商品价格影响市场的供求 ②山药冬眠前后的价值是完全一样的

③市场供求影响商品的价格 ④商品价格有时由价值决定，有时由供求关系决定

A．①② B．③④ C．②④ D．①③

14、一条“呼吁无座火车票应该半价”的微博，一天被转发 14万次，“火车站票收费是否合理”成为 2017年春运前最受关

注的话题。网友普遍认为，持站票没有享受与座票同等的服务，因此站票和座票一个价不公平。网友要求站票半价的

经济学依据是( )
A．商品的价格由价值决定，一定要等于其价值

B．商品的价格由价值决定，一定要反映其价值

C．商品的价格受供求关系影响，但不会偏离其价值

D．商品的使用价值决定价格，使用价值低价格就低

15、读下图，当价格运行到 a点时，可能出现的经济现象是( )

A．企业扩大规模增加投资 B．商品供过于求

C．市场秩序混乱 D．商品价格高于价值

16、“大米涨价了，也得买”“金涨价了，以后再买金项链吧”，这些经济现象我们都感受过。这里包含的经济学道理有

( )
①价格变动会引起需求量的变动

②价格变动对生活必需品的影响较小

③价格变动对高档耐用品的影响比较大

④价格变动对各种商品需求量的影响是相同的

A．①②③ B．②③④ C．①③④ D．①②④
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17、在超市里，商品的排列是有讲究的。例如：在香皂旁陈列香皂盒，在剃须刀旁摆放剃须泡沫，在牙膏旁边放置牙

刷等。超市商品之所以要这样排列，是因为上述几组商品是( )
A．替代商品 B．互补商品 C．使用价值相同的商品 D．相关商品

18、由于冬季蔬菜供不应求，价格较高，所以农民主动建大棚生产蔬菜，及时解决冬季“吃菜难”的问题。这主要说明

( )
A．农民只能在冬季生产蔬菜 B．大棚蔬菜成本高，价格必定高于价值

C．价格变动能有效地调节生产要素的投入 D．价格变动能促进劳动生产率提高

19、为了实现“十三五”期间节能减排的目标，国家发改委表示，继续推行非居民用水超定额累进加价制度，缺水城市

要实行高额累进加价制度，适当拉开高耗水行业与其他行业的水价差价，这将促使高耗水行业( )
A．压缩生产规模，缩减商品产量 B．扩大生产规模，增加商品产量

C．改进技术，减少用水消耗 D．生产适销对路的高质量产品

20、一项调查显示，高收入家庭购买的商品房集中在 100平方米以上，中等偏高收入家庭购买最多的是 80～100平方

米的住房，中等偏低和低收入家庭则多购买 50～80平方米的住房。这主要说明( )
A．我国社会贫富差距大 B．收入差距影响社会总体消费水平

C．家庭消费直接受家庭收入的影响 D．价格是影响家庭消费的重要因素

21、因单位精减人员，小李的妈妈即将下岗，家庭收入会相应地减少。妈妈对小李说：“现在花钱就得开始省点。”这
种现象说明( )
A．下岗是企业调整中必然发生的现象 B．再就业是增加家庭收入的途径

C．居民的消费水平受未来收入预期的影响 D．家庭支出应该勤俭节约

22、2017年 1月 20日，国家统计局发布的数据显示：2016年城乡居民收入水平较快增加，同比增长 6.3%，城乡差距

进一步缩小。城乡居民收入差距缩小( )
①有利于提高社会总体消费水平 ②是提高居民消费水平的根本途径

③要以不断增加货币发行量为基础 ④根本上要依靠经济持续健康发展

A．①② B．②③ C．③④ D．①④

23、“选商品，点鼠标，然后坐等快递送货”的网络消费方式逐步进入我们的生活。从交易方式来看，这种消费方式一

般属于( )
A．发展资料消费 B．租赁消费 C．享受资料消费 D．钱货两清消费

24、“月光族”富不过 30天，外表光鲜，冷暖自知，但是为了手机比别人更新潮，为了房子比别人更宽敞，也只能豁出

去了！ 这种消费属于( )
A．从众心理引发的消费 B．求异心理引发的消费

C．攀比心理引发的消费 D．求实心理主导的消费

25、一些大型网上商城提供的数据显示，消费者网上购物往往会根据前面消费者的购买人数、评价数量、好评度及网

友讨论的信息决定是否购买本款商品。可见，影响这种消费行为的心理主要是 ( )
A．攀比心理 B．从众心理 C．求实心理 D．求异心理

26、时下兴起一种自费种植纪念树的时尚。种树人或是新婚夫妇，或是结发夫妻，或是绿化志愿者。他们自掏腰包，

买下树苗，在青山上种下一株株具有纪念意义的树。自费种树是( )
A．从众心理引发的消费 B．求异心理引发的消费

C．攀比心理引发的消费 D．健康文明的绿色消费

27、“NONO族”，是一个具有双重否定意义的时尚新概念。“NONO”这个名称缘起于加拿大女作家的书。“NONO族”
对奢华品牌说“NO”，对一味跟风说“NO”，对乱讲个性说“NO”，对打肿脸充胖子说“NO”。现在，某报社请你就“NONO
族”的上述做法写一篇评论，你认为最为恰当的题目是( )
A．量入为出 适度消费 B．理性消费 简单生活

C．杜绝名牌 戒奢从俭 D．享受自然 健康和谐

28、2016年中国人奢侈品消费总额达 1 204亿美元，继续成为全球奢侈品市场无可争议的最大客户。然而，国人大多
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注重的是奢侈品的品牌价值和表面效应。甚至有许多消费者虽不具备消费奢侈品的条件，却在消费奢侈品，这是一种“小
富即奢”心理。对此，消费者应( )
①克服求异心理，坚持勤俭节约 ②避免盲目消费，坚持理性消费

③量入为出，坚持紧缩消费 ④克服攀比心理，坚持适度消费

A．①② B．①③ C．②③ D．②④

29、下列对生产与消费关系说法正确的是( )
A．生产决定消费 B．消费决定生产 C．二者相互决定 D．生产重于消费

30、高分电影《星际穿越》热映时，有人利用支付宝相关功能购买了打折电影票，看完电影后又通过美团网网购了美

食。这体现了( )
A．生产决定消费的方式 B．消费为生产创造动力

C．生产为消费创造动力 D．消费对生产具有调节作用

第Ⅱ卷（非选择题 40 分）

31、（14分）

目前全国实施阶梯电价方案。阶梯电价共分三档：第一档为基础电量，价格不变；第二档每度涨 5分；第三档涨 3
毛。其具体内容包括：第一阶梯为基数电量，此阶梯内电量较少，电价较低；第二阶梯电量较高，电价较高一些；第

三阶梯电量更多，电价更高。这不仅让市民更加合理用电，更提升了节能家电的关注度，刺激了销量，同时也加速了

市民家里“电老虎”的淘汰，节能型产品将再次掀起一波销售高潮。

结合材料，分析实行阶梯电价可能对居民生活、生产的影响。

32、（13分）

安徽省“十三五”规划纲要在阐述“发展目标”时指出，力争到 2020年城乡居民收入比 2010年翻一番；收入分配格局

更加合理，低收入者收入明显增加，中等收入群体持续扩大，贫困人口显著减少，人民生活质量和水平不断提高；加

快建立覆盖城乡居民的社会保障体系。

运用“影响消费水平的因素”的知识，说明确立上述目标的重要意义。

33、（13分）

广东欧雅陶瓷有限公司生产的“欧美”“奥米茄”“意利宝”“金欧雅”等品牌驰誉海内外。该公司以“创新产品、扩增产

能、优化管理”为主题；以“创新欧雅，活力终端”为市场营销思路，以新颖产品把脉终端市场走势、活跃促销抢占市场

份额；以超过 400人的技术保障团队充分保证产品品质、确保售后服务；以更时尚、更艺术、更舒适的品牌风格展现

在终端消费者面前。这才是归根到底推动企业经营和发展提升的原因。

结合材料，谈谈“企业经营和发展提升”的经济生活依据。

高一政治答案

1、答案：C解析：金银天然不是货币，①错误；充当一般等价物的商品很多，只有一般等价物固定在金银上，才产生

了货币，故④错误；②③正确。

2、答案：B解析：货币具有价值尺度、流通手段、支付手段、贮藏手段、世界货币等职能。材料中的纪念币是金属货

币，可以执行货币的所有职能。购买 5元笔袋，是充当商品交换的媒介，是在执行流通手段职能，故选 B。
3、答案：C解析：本题考查教材基础知识。流通中需要的货币量＝(待售商品的数量×商品的价格水平)/货币的流通速

度，故选 C项。

4、答案：D解析：本题属于逆向性选择题，A、B、C三项都是关于纸币的正确说法。每种面值的纸币的购买力是由市

场决定的，故 D项错误。

5、答案：A解析：本题考查纸币发行过多带来的影响。纸币发行超过流通中实际需要的货币量，就会促使物价上涨，
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纸币贬值，从而影响人们的生活和社会的经济秩序，不利于社会经济稳定发展，故①②正确。③④是纸币发行量少于

实际所需货币量带来的影响。

6、答案：B解析：人民币是由国家(或某些地区)发行并强制使用的价值符号，人民币流通具有强制性。售货员拒收小

面值的人民币，违背国家法律规定，因而败诉，故答案选 B。A 项是保护人民币的原因，与题干构不成因果关系。C
项观点错误，人民币是价值符号，本身没有价值。D项言过其实。

7、答案：A解析：信用卡、支票是经济往来结算中经常使用的信用工具，①②应入选。人民币是纸币，不是信用工具，

③说法错误。外汇是用外币表示的用于国际结算的支付手段，不是信用工具，④说法错误。

8、答案：B解析：由表格信息可知，美元汇率升高，美元升值，人民币贬值，这有利于我国的出口，但不利于进口的

发展，据此我们可知 B项符合题意。

9、答案：B解析：外汇汇率与人民币币值成反方向变动，外汇汇率升高，外币升值，人民币贬值，A项不选。外汇汇

率降低，外币贬值，人民币升值，B项正确。

10、答案：A解析：“梅雨季节高于平时”，体现季节因素影响价格，①正确。“刚上市的时候高于大量上市的时候”，体

现时间因素影响价格，②正确。“市中心菜价高于郊区菜价”，反映区域因素影响价格，③正确。“青菜、西红柿等蔬菜

价格总是比螃蟹、甲鱼等水产低”，体现的是价值决定价格，④材料中未体现。故选 A项。

11、答案：C解析：羊肉的价值量要远远大于茄子的价值量，因此羊肉的价格要比茄子的价格高。

12、答案：D解析：因为价格是价值的货币表现形式，所以价值决定价格；而影响价格的最重要因素是供求关系，所

以 D项表述正确。

13、答案：D解析：此题考查价格与供求的关系。由于秋季山药大量上市，从而导致价格降低，所以农民减少供给，

故①正确。由于合理调节山药上市时间，从而获取高价，可知③正确。山药冬眠，付出的人类劳动增加，所以价值量

增大，排除②。价格由价值决定，排除④。

14、答案：B解析：站票和座票提供的服务不同，因此，在制定票价时应予以体现，这样，使票价真正的反映其价值，

B项应选。A、C、D三项观点表述均错误，排除。

15、答案：B解析： a 点表明价格低于价值，这时可能是商品供过于求，B项入选。A项说法错误，价格低于价值时

企业不可能扩大投资；C项与题意无任何联系；D项说法错误，此时应该是商品价格低于价值。

16、答案：A解析：不同商品的需求量对价格变动的反应程度不同。大米为生活必需品，金项链为高档耐用消费品，

金涨价时，其需求量迅速减少，故排除④。

17、答案：B解析：如果两种商品必须组合在一起才能满足人们的某种需要，这两种商品就是互补商品。香皂与香皂

盒、剃须刀与剃须泡沫、牙膏与牙刷都属于互补商品。

18、答案：C解析：“价格较高，所以农民主动建大棚生产蔬菜”主要说明价格变动能有效地调节生产要素的投入，故

选 C项；A项说法不符合实际；B项表述太绝对；D项与题意无关。

19、答案：C解析：实行高额累进加价制度，使高耗水行业生产成本加大，要想在市场竞争中立于不败之地，必须改

进技术，减少用水消耗，故选 C。A项措施治标不治本，不选。B项做法只会使企业亏损更为严重，不选。D项与题干

不符，应舍去。

20、答案：C 解析：材料表明购房面积的大小与家庭收入的多少呈正相关，这说明家庭消费直接受家庭收入的影响，

C项符合题意。

21、答案：C 解析：本题考查居民收入影响消费水平。抓住关键词“即将下岗”，这表明未来收入预期不看好，所以 C
项符合题意，其他三项均与题意无关。

22、答案：D解析：社会总体消费水平与居民收入差距关系密切，人们的收入差距过大，总体消费水平会降低。因此，

城乡居民收入差距缩小有利于提高社会总体消费水平，①应入选。收入是消费的基础和前提，要提高居民的生活水平，

必须保持经济的稳定增长，增加居民收入，④应入选。②③说法错误。

23、答案：D 解析：本题考查消费的类型。劳务消费是按照消费对象进行分类的消费方式；享受资料消费是按照消费

的目的进行分类的消费方式；从材料中可以看出网络购物属于一手交钱，一手交货的交易方式，而不是租赁消费，故

选 D项。

24、答案：C 解析：本题考查对四种消费心理的区分。从材料中，超出自己的收入能力，手机、房子和别人比较，可

知属于攀比心理引发的消费，选 C项。

25、答案：C 解析：从前面消费者的购买人数、评价数量、好评度及网友讨论的信息中，能够看出本款商品价格是否
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便宜，质量好不好，服务是否到位，功能是否齐全等，据此确定是否适合自己需要，是否值得购买，这是一种求实心

理主导的消费行为，C项入选。

26、答案：D解析：自费种植纪念树，符合绿色消费原则，是一种健康文明的消费方式，D项符合题意。

27、答案：B 解析：据题干材料可知 B项符合要求。

28、答案：D 解析：材料中“不具备消费奢侈品的条件，却在消费奢侈品”，这是攀比心理的表现，是错误的，启示我

们要坚持适度消费。“大多注重的是奢侈品的品牌价值和表面效应”，说明不是求实心理引发的消费，启示我们要避免

盲目消费，坚持理性消费。②④符合题意。材料中的消费行为是攀比心理引发的消费，①不选。③中“紧缩消费”观点

错误，不利于国家经济发展。

29、答案：A 解析：生产与消费的关系是生产决定消费，消费对生产具有反作用，故 A项正确，B项错误；二者不能

相互决定，故 C项错误；D项本身说法错误。

30、答案：A 解析：材料强调的是相关电子平台的出现极大地方便了人们的生活，表明生产决定消费的方式，A项符

合题意。B、C、D三项在材料中体现不出。

31、解析：本题考查对价格变动的影响，在回答时依据教材中价格变动对生产和生活的影响的基本理论回答即可。

答案：(1)对居民生活的影响

①价格变动会引起需求量的变动。实行阶梯电价有利于抑制不合理用电需求。

②电是生活必需品，其价格变动不会影响消费者对其需求量的明显变化。电价的调整有可能促使部分消费者使用其他

替代能源。

③电价的调整有利于引导消费者树立正确的消费观念，保护环境，绿色消费。

(2)对生产的影响

①调节产量，缩小高能耗产品的生产规模，扩大低能耗节电产品的生产。

②调节生产要素的投入，阶梯电价有利于调节生产要素的使用量，提高资源利用率。

32、解析：“力争到 2020年城乡居民收入比 2010年翻一番”说明要提高当前居民收入水平，低收入、中等收入说明要

缩小收入差距，社会保障体系建设说明注重未来收入预期。

答案：①收入是消费的基础和前提。居民消费取决于当前的收入。城乡居民收入普遍较快增加，有利于增强居民的消

费能力，扩大消费。②居民消费水平受未来收入预期影响。加快建立社会保障体系，有助于居民形成良好的消费预期，

提升消费信心，促进消费。③社会总体消费水平与人们的收入差距大小密切相关。合理调整收入分配格局，有利于缩

小人们的收入差距。

33、解析：本题综合考查公司的经营与发展这一重要知识点。解答时注意两点：一要联系教材所学知识；二要联系材

料、分析材料，总结提炼观点。

答案：(1)企业要制定正确的经营战略。企业创新生产、营销、服务策略，说明企业经营战略的正确性。

(2)企业要提高自主创新能力，依靠技术进步、科学管理等手段，形成自己的竞争优势。企业确立以 “创新产品、扩增

产能、优化管理”为主题的发展思路，体现了注重创新。

(3)企业要诚信经营，树立良好的信誉和企业形象。企业运用超过 400人的技术保障团队充分保证产品的品质，确保售

后服务的完善。

(4)树立品牌意识、市场意识，增强社会责任感，把社会效益与经济效益结合起来。企业以更时尚、更艺术、更舒适的

品牌风格展现在终端消费者面前体现了这一点。


